

## ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук

Чан Шон Тунг

по теме «Развитие розничных платежных услуг в целях повышения финансовой доступности» доктора экономических наук, профессора Лаврушина Олега Ивановича, включённого в списочный состав совета по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Д 505.001.107

Чан Шон Тунг на тему «Развитие розничных платежных услуг в целях повышения финансовой доступности» на соискание учёной степени кандидата наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Содержание диссертации полностью соответствует п. 8.8. «Формирование эффективной платежной системы и инструменты разрешения платежного кризиса» и п. 10.10 «Финансовые инновации в банковском секторе» паспорта научной специальности 08.00.10 — Финансы, денежное обращение и кредит.

С учетом проведенного анализа считаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации.

Диссертация Чан Шон Тунг представляет собой практико-ориентированное исследование, содержащее предложения по решению актуальной научно-практической задачи, имеющей важное хозяйственное значение, – совершенствованию розничных платежных услуг в целях повышения финансовой доступности».

Отмечаю, что:

Соискатель ученой степени Чан Шон Тунг подготовил диссертацию на безусловно актуальную тему, выдвинул и обосновал значимые для науки и практики предложения, состоящие в:

- уточнении и развитии понятийного аппарата темы («розничная платежная услуга»; «финансовая доступность», подход к классификации платежных услуг в зависимости от субъекта; (С. 22-26);

- выявлении факторов, влияющие на доступность розничных платежных услуг для населения (С. 74-76);

- разработке модели оценки финансовой доступности и темпов ее развития (где используются в качестве расчетных показателей индексы финансовой доступности и индексы сервиса, что позволяет оценить изменение доступности каждой финансовой услуги и взаимосвязь развития розничных платежных услуг с их финансовой доступностью (С. 38-43);

- выделении основных направлений стимулирования использования современных розничных платежных инструментов путем разработки и реализации государственных программ по открытию специальных транзакционных счетов с упрощенными режимами открытия и ведения (С. 90-93);

- разработке авторского подхода к разработке программ развития розничных платежных услуг при корректировке стратегии развития национальной платежной системы и принципов развития рынка розничных платежных услуг предложен (С.119-134);

- выявлении особенностей реализации розничных платежных услуг в Социалистической Республике Вьетнам и разработке ряда рекомендаций по повышению уровня финансовой доступности розничных платежных услуг (С.152-156 и другие).

Практико-ориентированный характер научного исследования Чан Шон Тунг подтверждается следующими полученными лично соискателем результатами: обоснованием подхода к классификации платежных услуг в зависимости от субъекта; разработкой модели оценки финансовой доступности; выявлением факторов, влияющих на доступность розничных платежных услуг для населения; выделением основных направлений стимулирования использования современных розничных платежных инструментов путем

разработки и реализации государственных социальных программ; обоснованием авторского подхода к разработке программ развития розничных платежных услуг для использования при корректировке стратегии развития национальной платежной системы; разработкой обновленной совокупности принципов развития рынка розничных платежных услуг, влияющих на их доступность; выделением особенностей реализации розничных платежных услуг в Социалистической Республике Вьетнам и обоснованием на этой основе рекомендаций по повышению уровня финансовой доступности розничных платежных услуг.

Таким образом, соискатель Чан Шон Тунг выявил ключевые проблемы, решение которых может содействовать развитию розничных платежных услуг и их финансовой доступности.

Диссертация Чан Шон Тунг на тему «Развитие розничных платежных услуг в целях повышения финансовой доступности» обладает внутренним единством и логикой, здоровым сочетанием теоретических и прикладных аспектов.

Обоснованность положений и выводов диссертации по теме «Развитие розничных платежных услуг в целях повышения финансовой доступности» подтверждена использованием современных методик сбора и обработки информации, сопоставимостью авторских результатов с результатами, полученными ведущими исследователями по теме и представленными в экономической литературе.

Достоверность результатов полученных, Чан Шон Тунг, обусловлена тем, что тема, методология, цели и задачи диссертационного исследования соответствуют друг другу; работа содержит систему логической аргументации и доказательств; широким обращением к практике и аргументов, подтверждением теоретических посылок фактическим материалом, практическими результатами, содержащимися в аналитических и информационных материалах, собранных автором в ходе исследования.

Результаты и предложения Чан Шон Тунга используются в

практической деятельности, а именно: разработке Проекта развития безналичных платежей во Вьетнаме на период 2016-2020 гг. в части изменений и дополнений в действующие законодательные акты (закон о Государственном банке Вьетнама и закон о кредитных учреждениях); в деятельности «Акционерной Компании по реализации платежей за электроэнергию и коммуникаций ЕСРау» («ЕСРАУ») Вьетнама.

Теоретическая значимость исследования, проведенного Чан Шон Тунг по теме «Развитие розничных платежных услуг в целях повышения финансовой доступности», заключается в развитии теоретических подходов к углубленному пониманию природы розничных платежных услуг и факторов, влияющих на их развитие.

Практическая значимость исследования состоит в разработке предложений по совершенствованию практики повышения доступности розничных платежных услуг, прежде всего в Социалистической Республике Вьетнам.

Чан Шон Тунг предложил новые научно обоснованные экономические разработки в области теории развития современных платежных систем в части функционирования розничного сегмента национальной платежной системы.

Материалы диссертации используются Департаментом финансовых рынков и банков ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» в преподавании ряда учебных дисциплин.

Личный вклад Чан Шон Тунг в науку выражается в том, что соискатель непосредственно участвовал в сборе и обобщении, обработке теоретических и прикладных данных, в их анализе и оценке; в прикладной апробации и подготовке основных публикаций по теме исследования.

Автор продемонстрировал необходимые общие теоретические знания по избранной теме, овладел принципами, логикой и методологией научного исследования, проявил умение логично и аргументированно излагать материал, обосновывать и доказывать свою точку зрения.

Основные научные результаты диссертации опубликованы в 4-х статьях, авторским объемом 1,425 п.л., в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Чан Шон Тунг из чужих работ, оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источников заимствования.

Вместе с тем рецензируемая диссертация обладает некоторыми недостатками. В частности, автор приводит во введении к диссертации и в автореферате неполный список отечественных и зарубежных авторов, которые разрабатывали и разрабатывают тему платежных систем. Кроме того, остается открытым вопрос о критериях эффективности платежной инфраструктуры (С. 122-123 и другие).

В целом, однако, диссертационная работа свидетельствует о том, что ее автор, Чан Шон Тунг, показал себя как состоявшийся ученый, владеющий методологией научного исследования и доказавший наличие должных квалификационных способностей.

Исходя из изложенного считаю, что представленная к защите диссертация Чан Шон Тунг на тему «Развитие розничных платежных услуг в целях повышения финансовой доступности», соответствует заявленной научной специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит и может быть допущена к защите.

---

Лаврушин Олег Иванович

Доктор экономических наук, профессор

20.04.2020

